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„Iliescu a chemat minerii 
să facă ordine între noi“

Vasile Negrea are acum 72 de ani şi este
preşedintele “Ligii naţionale a luptătorilor din
decembrie 1989 pentru cinstirea eroilor martiri
- Prahova”. Îşi reaminteşte azi cu groază de
acele zile în care a văzut oameni murind din 
ordinul preşedintelui de atunci, Ion Iliescu:
“Am venit astăzi aici pentru a comemora victimele
mineriadelor din 13, 14 şi 15 iunie. Acum 17 ani
minerii au fost întâi la Televiziune, după care au
venit după noi în Piaţă şi ne-au luat la omor cu
bâtele. Am fugit împreună cu câţiva oameni la
hotel, dar nu au reuşit să scape toţi. Minerii au
fost chemaţi la ordinul guvernării de atunci, de
către Petre Roman - prim-ministru şi Ion Iliescu
- preşedinte, cu scopul de a face ordine între
noi, cei care am fost aici în Piaţă. Ne-au luat la
bătaie şi nu voi uita niciodată clipele de coşmar
când am văzut atâţia oameni răniţi ori murind
în faţa mea. Astăzi, această mulţime s-a adunat
în Piaţa Universităţii şi vrea să meargă la Iliescu
să îl întrebe de ce a chemat minerii. Protestez

împotriva crimelor organizate împotriva revo-
luţionarilor de către conducerea de atunci, în
frunte cu Ion Iliescu”. 

„Golani din toate ţările, 
uniţi-vă!“

Laura Stoica este o profesoară pensionară, în
vârstă de 65 de ani, care afirmă că a fost „prima
la mineriade”, unde „ne-am câştigat libertatea de
a fi arestaţi”. Ea a stat în Piaţa Universităţii timp
de 53 de zile şi este cea care a lansat sloganul
„Golani din toate ţările, uniţi-vă!”. „Am fost
arestată de poliţişti de la secţia 19, unde, deşi 
fusesem operată în repetate rânduri la picior din
cauza bătăilor, am fost din nou bătută şi nu  au
făcut altceva decât să îmi fure stiloul Parker. Un
domn pe care eu l-am cunoscut a fost împuşcat
în cap, dar trupul lui nu a fost găsit niciodată.
Împreună cu familia lui am făcut unele cercetări
şi ceea ce am descoperit m-a şocat: Mitriţă Lepădat
era pe balcon când a auzit îndemnurile FSN-ului
de a alunga golanii din Piaţa Universităţii, a sărit
de pe balcon şi de aici nu a mai fost văzut nicio-
dată. El era donator de sânge şi am descoperit că
ar fi fost dus cu o ambulanţă la MAI, apoi la 
Urgenţă, unde, deoarece nu au avut sânge pentru
el, a fost împuşcat în ceafă. Familia nu i-a văzut
niciodată trupul. Mă înfurie faptul că aceşti
criminali încă sunt la putere.

Am venit astăzi aici în Piaţa Universităţii din
pietate, vin aici pentru cei care au murit fără
lumânare. În privinţa acestor tineri de la gru-
parea “Noii golani”, consider că ei reprezintă
schimbul de ştafetă, aşa istoria nu va muri

niciodată, deschide mintea tinerilor, pentru că
ei sunt datori să ştie adevărul. Noi, cei de acum
17 ani, le transferăm flacăra vieţii şi a luminii,
precum alergătorii care duceau torţele la
Olimpiadă.

Piaţa Universităţii este cel mai frumos moment
de mântuire a neamului românesc. Toate
nenorocirile noastre se pierdeau în Piaţă, eram
liberi de orice constrângere”. 

„Comunist ai fost, comunist 
vei fi până vei muri!“

În Piaţa Universităţii s-au adunat membri ai
Asociaţiei „21 Decembrie 1989”, în frunte cu
Doru Mărieş,  oameni simpli care au vrut să
pomenească victimele mineriadelor şi tineri ai
grupării “Noii golani”, care vor să ducă mai 
departe tradiţia Pieţii. Aceştia au făcut o 
„reconstituire” ad-hoc, la care participanţii 
s-au împărţit în mineri şi golani, iar un „actor”
a jucat rolul lui Ion Iliescu. Doru Mărieş a 
declarat că Asociaţia din care face parte a depus
la Troiţă două coroane de flori pentru victimele

mineriadelor: „Ne-au sprijinit în aceste acţiuni
studenţii, ei au fost de fapt inima acestor 
impulsuri, a luptei împotriva comunismului, o
luptă pentru drepturile revoluţionarilor, pentru
o nouă orânduială dreaptă şi cinstită în 
România”. 

Marian Moroşanu a devenit cunoscut, la 21 de
ani, în Piaţa Universităţii în rândurile celor care
o frecventau datorită faptului că îl imita pe
Ceauşescu. Acesta a fost şi motivul pentru care
la mineriadă a fost arestat în ziua de 15 iunie
1990, dimineaţa, după ce pe 13 fusese bătut de
poliţiştii de la secţia 1, iar pe 14 de mineri. A
primit doi ani de detenţie din care a efectuat
şase luni.

„Minerii au plantat panseluţe 
în Piaţa Universităţii“

Pe traseul către locuinţa fostului preşedinte
Ion Iliescu, manifestanţii au aprins lumânări la
Troiţa din Piaţa Romană şi la cea de la Televizi-
unea Română. Pe drum, Doru Mărieş s-a oprit
la o florărie, de unde a cumpărat panseluţe.
Unul dintre liderii grupării “Noii golani” a 
lămurit mulţimea curioasă care se oprise în faţa
florăriei: „Ne-am oprit să cumpărăm panseluţe
pentru că panseluţe au plantat minerii în Piaţa
Universităţii după ce au bătut oamenii”, aceasta
fiind atunci declaraţia lui Iliescu cu privire la
acţiunile minerilor.

„Iliescu, vinovat 
pentru sângele vărsat!“

Mihaela Grigorescu face parte din Asociaţia
„21 Decembrie 1989” şi a văzut la mineriadă
cum colegii ei din asociaţie au fost bătuţi cu 
bestialitate de mineri. Îşi aminteşte cu tristeţe
de colegul ei Constantin Fasolari, care a murit
în urma bătăilor de atunci. Ar vrea să vină cât
mai mulţi oameni în Piaţă: „Suntem din ce în ce
mai puţini în fiecare an, unde sunt oare cei din
iunie 1990?”

Profesorul Corneliu Zeana este preşedinte
fondator al Asociaţiei Europene a Cadrelor 
Didactice din România, iar la mineriadă, „era 
s-o încasez şi eu ca toată lumea”, afirmă acesta.
„Am văzut scenele acelea îngrozitoare. Nu se
poate ca foştii secretari de partid să fie astăzi
şefi de catedră. Aceşti tineri care au venit azi aici
sunt absolut admirabili. Arată că România iese
din inerţie, pentru că dezinteresul este cea mai
mare nenorocire. Ei sunt speranţa noastră!”

Ajunşi la locuinţa lui Ion Iliescu, pe care l-au
chemat cu sloganul „Ilici, eşti acasă? Morţii nu
te lasă”, manifestanţii nu au fost lăsaţi de jan-
darmi să staţioneze, mai ales că se aflase faptul
că Iliescu şi-a adunat o „armată“ de peste 60 de
persoane pregătite să intervină în cazul în care
“Noii golani” deveneau violenţi. Odată plecaţi
de pe strada Molière, liderii „golanilor” au afir-
mat: „Să nu uite Iliescu că noi nu am fost nicio-
dată violenţi. Domnia sa a chemat minerii şi au
aruncat în noi cu pietre şi bâte. Avem aceste
costume de mineri de la un coleg din Valea 

Jiului. Cei de acolo vor ca vinovaţii să plătească.
Şi noi şi minerii am fost manipulaţi. Suntem in-
dignaţi de faptul că în urmă cu o lună Iliescu a
declarat că devastarea de către mineri a Arhi-
tecturii şi a sediilor partidelor politice a fost un
act civic. Iliescu trebuie să plătească pentru sân-
gele vărsat”!

„Mai bine mort decât 
comunist“

După plecarea de la locuinţa fostului preşed-
inte Ion Iliescu, manifestanţii s-au întors în
Piaţa Universităţii, unde a avut loc un concert
în care s-au reamintit cântecele Pieţei, cântate
de Cristian Paţurcă, Cristi Luca şi două formaţii
de hip-hop. A fost prezent şi Doru Braia care 
s-a declarat un susţinător al „golanilor”: „Piaţa

Universităţii a devenit Agora acelora îndrep-
tăţiţi, după ce un fost nomenclaturist este un
servitor al Securităţii. Şi-au permit să se erijeze
în purtători ai spiritului înnăscut atunci în 1990
în această Piaţă a Universităţii. «Golanii» nu 
şi-au dorit şi nu vor dori niciodată sufragii 
populare pentru a accede la Cotroceni sau
Palatul Victoria, ci vor rămâne pentru tot-
deauna vocea sacră a copiilor care în 1989 au
făcut cadoul lor de libertate. Din păcate, după
acel „ATUNCI”, s-au găsit destui care să ne
sfarme cadoul, înghiţind hulpav până şi din 
coliva eroilor noştri. Piaţa Universităţii nu are
nevoie de partide şi nici de preşedinţi!”

La manifestaţie, liderii „Noilor golani” au pur-
tat tricouri negre incripţionate „Mai bine mort
decât comunist”. Unul dintre ei este Gheorghe
Simion, un student în vârstă de 21 de ani, care
şi-a descris gruparea din care face parte ca fiind
un grup de acţiune format din 50 de membri,
studenţi, grup care doreşte să păstreze viu spiri-
tul Pieţii  Universităţii .  „Am comemorat 
victimele din Piaţă, pe cei care s-au jertfit ca
neocomunismul să nu ajungă la putere. Sperăm
să ducem mai departe idealurile lor şi ne dorim
ca vechii golani şă ni se alăture. Sunt multe 
lucruri nespuse care trebuie aflate odată cu
pedepsirea vinovaţilor”. �

„NOII GOLANI” DIN „PIAŢA UNIVERSITĂŢII” AVERTIZEAZĂ: 

„Mergem după vinovaţi!“
S-au împlinit 17 ani de la mineriada din 13-15 iunie 1990, aceea care a pus capăt

fenomenului „Piaţa Universităţii”. Azi, “Dreptatea” comemorează, alături de
Asociaţia “21 Decembrie 1989” şi  “Noii golani”, victimele cunoscute şi necunos-
cute. Cea mai sângeroasă dintre cele patru mineriade de după Revoluţie a lăsat
în urmă multe semne de întrebare. Pornind pe traseul Piaţa Universiţăţii – Piaţa
Romană – Televiziunea Română – Strada Molière, cele câteva sute de protes-
tatari au decis să meargă acasă la Ion Iliescu, pentru a-i face un cadou.

Doru Braia şi reporterul nostru 
Dana Pascu

„Noii golani“ reconstituind mineriada


